
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 
 ใบบทนี้ เปนการนําเสนอขั้นตอนในการดําเนินการของการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอ
ประสิทธิภาพของการจัดการการผลิตยาสูบเวอรจิเนีย ซ่ึงประกอบดวย ตัวอยางท่ีใชในการศึกษา 
ขอมูลท่ีใชในการศึกษา การวิเคราะหขอมูล แสดงรายละเอียด ดังนี้  
 
3.1  ตัวอยางที่ใชในการศึกษา 
 ตัวอยางท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้ประกอบดวย เกษตรกรท่ีปลูกยาสูบเวอรจิ เนีย                         
ของสถานีใบยาสูบเชียงรายท้ัง 3 สถานี ซ่ึงไดแก สถานีใบยาปากอดํา สถานีใบยาปาสักขวาง และ
สถานีในยาเวียงพางคํา โดยทําการศึกษากับเกษตรกรท่ีปลูกยาสูบพันธุเวอรจิเนียโควตาแผนงาน
แผนงานปรับปรุงคุณภาพใบยาเวอรจิเนีย แตเนื่องจากไมมีการจดบันทึกจํานวนลูกไรท่ีแนนอน 
ดังนั้นจึงทําการคัดเลือกเกษตรกรจากตัวแทนท่ีเรียกวา ชาวไรบมเอง จํานวน 152 ราย ซ่ึงเปน
เจาของโควตาใบยาแผนงาน รยส. ท่ีขออนุญาตทําการเพาะปลูกกับสถานีใบยาปเพาะปลูก 
2551/2552 จากนั้นทําการสุมตัวอยางโดยวิธี simple random sampling ไดจํานวนกลุมตัวอยาง 61 
ราย แตสํานักงานยาสูบจังหวัดเชียงราย มีสถานีใบยาสูบในสังกัด 3 สถานี จึงทําการสุมตัวอยาง
แบบแบงช้ันตามสัดสวนของประชากร ไดเกษตรกรตัวอยาง จากสถานีใบยาปากอดํา จํานวน 2 ราย 
สถานีใบยาปาสักขวาง จํานวน 27 ราย และจากสถานีใบยาเวียงพานคํา จํานวน 32 รายโดยเกษตรกร
ผูปลูกใบยาสูบจะจําหนายใบยาสูบสดใหกับชาวไรบมเองของตนเทานั้น 
 3.1.1  การสุมกลุมตัวอยาง 
 ขั้นตอนท่ี 1  การสุมตัวอยางโดยเลือกแบบเฉพาะเจาะจง  ซ่ึงทําการคัดเลือกเกษตรกรท่ี
ทําการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียมากท่ีสุดในประเทศไทยคือ จังหวัดเชียงรายท่ีอยูภายใตการดูแล
ของสถานีใบยาสูบของสํานักงานยาสูบเชียงราย  โดยไดเลือกชาวไรบมเองท่ีมีโควตากับสถานีใบ
ยาสูบในรูปแบบของแผนงานปรับปรุงคุณภาพใบยาเวอรจิเนีย  เนื่องจากเปนรูปแบบท่ีสามารถผลิต
ใบยาไดเปนท่ีตองการของตลาดมากท่ีสุด จํานวน 152 ราย 
 ขั้นตอนท่ี 2  สุมตัวอยางโดยวิธี simple random sampling จากรายช่ือของชาวไรบมเองท่ี
ไดขออนุญาตทําการเพาะปลูกผลิตยาสูบเวอรจิเนีย ปเพาะปลูก 2551/2552  ซ่ึงไดทําสัญญากับ
สถานีใบยาสูบ ของสํานักงานยาสูบเชียงราย โดยมีรายช่ือท้ังหมดจํานวน 152 ราย  ไดจํานวนกลุม
ตัวอยาง 61 ราย  
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เลือกจังหวัด/พื้นท่ีศึกษา    ข้ันตอนท่ี 1 
จังหวัดเชียงราย พื้นท่ีเพาะปลูกมากท่ีสุดในประเทศไทย 

โควตาใบยาแผนงานรยส. สํานักงานยาสูบจังหวัดเชียงราย 
สุมตัวอยางชาวไรบมเองจากจํานวนท้ังหมด 
152 ราย โดยวิธี  Simple Random Sampling  ไดตัวอยางชาวไรบมเอง จํานวน 61 ราย     ข้ันตอนท่ี 2 

  ข้ันตอนท่ี 3 สถานีใบยาปากอดํา 4 ราย 
สถานีใบยาปาสักขวาง 67 ราย 
สถานีใบยาเวียงพานคํา 81 ราย 

  ข้ันตอนท่ี 4 
สุมตัวอยางเกษตรกรผูปลูกยาสูบจากชาว 
ไรบมเอง 61 ราย   โดยสุมเกษตรกรจาก
ชาวไรบมเองรายละ 1 คน  

ไดตัวอยางเกษตรกรผูปลูก จํานวน 61  

ไดตัวอยางเกษตรกรผูปลูก 
สถานีใบยาปากอดํา 2 ราย 
สถานีใบยาปาสักขวาง 27 ราย 
สถานีใบยาเวียงพานคํา 32 ราย 

 ขั้นตอนท่ี 3  จากขนาดของกลุมตัวอยางท่ีเปนชาวไรบมเอง 61 ราย ผูศึกษาทําการสุม
ตัวอยางแบบแบงช้ันตามสัดสวนของประชากร ไดกลุมตัวอยาง สถานีใบยาปากอดํา 2 ราย สถานี  
ใบยาปาสักขวาง 27 ราย  และสถานีใบยาเวียงพานคํา 32 ราย  (ภาพท่ี 3.1) 
 ขั้นตอนท่ี 4 ใหตัวแทนชาวไรบมเองเลือกลูกไรมา 1 ราย แบบไมจําเพาะเจาะจง เนื่องจาก
ในระดับลูกไรมีการจัดการการผลิตท่ีไมแตกตางกัน จึงไดตัวอยางเกษตรกรท่ีปลูก ใบยาสูบพันธุ
เวอรจิเนีย  จํานวน 61 ราย 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
        ที่มา  : จากการกําหนดของผูศึกษา, 2552 

ภาพที่ 3.1 ขั้นตอนการเก็บรวบรวมขอมูล 
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3.2  ขอมูลที่ใชในการศึกษา 
 1. ขอมูลปฐมภูมิ เปนขอมูลท่ีใชในการศึกษาท่ีไดจากการสัมภาษณเกษตรกรผูปลูก
ยาสูบเวอรจิเนียโดยใชแบบสอบถาม (ภาคผนวก 1) ท่ีสรางขึ้น แบงออกเปน 3 ตอน ดังนี้ 
 ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของเกษตรกร 
 ตอนท่ี 2  ขอมูลดานการผลิตและประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตยาสูบ  ปการ
เพาะปลูก 2551/2552 
 ตอนท่ี 3  ปญหาและขอเสนอแนะ 
 โดยการสุมตัวอยางรายช่ือของชาวไรบมเองท่ีไดขออนุญาตทําการผลิตยาสูบเวอรจิเนีย ป
เพาะปลูก 2551/2552  ซ่ึงไดทําสัญญากับสถานีใบยาสูบ ของสํานักงานยาสูบเชียงราย โดยมีรายช่ือ
ท้ังหมดจํานวน 152 ราย ไดจํานวนเกษตรกรตัวอยาง 61 ราย  
 2.  ขอมูลทุติยภูมิ เปนขอมูลท่ีรวบรวมจากเอกสาร รายงานการศึกษา บทความ วารสาร 
งานวิจัยตางๆ ท่ีเกี่ยวของ ตลอดจนขอมูลท่ีไดจากหนวยงานตางๆท้ังภาครัฐบาลและเอกชนได
วิเคราะหเปนเชิงพรรณนา โดยใชคาเฉล่ีย รอยละ นําเสนอในรูปตารางตางๆ  
 
3.3  การวิเคราะหขอมูล 
 เพ่ือใหบรรลุวัตถุประสงคหลักของการศึกษา คือ จึงไดวิเคราะหขอมูล 3 สวน ดังนี้ 
 1. เพ่ือบรรลุวัตถุประสงค ขอที่  1 คือ ศึกษาสภาพท่ัวไปของการผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนีย ในจังหวัดเชียงราย จึงทําการวิเคราะหเชิงพรรณนา ท่ีไดจากการคนควาเอกสารรายงาน
การศึกษาและรายงาการวิจัยตางๆ  ตลอดจนสถิติของหนวยงานท่ีเกี่ยวของ เพ่ืออธิบายถึง
กระบวนการในการผลิต ปจจัยท่ีใชในการผลิต วิธีปฏิบัติในการผลิต รวมถึงปญหาและอุปสรรค   
ในการผลิต  ทําการวิเคราะหขอมูลโดยใชคาสถิติ ซ่ึงจะนําเสนอในรูปของบทความ ตาราง เปนตน 
 2. เพ่ือบรรลุวัตถุประสงค ขอที่ 2 คือศึกษาตนทุนและผลตอบแทน ของการผลิตยาสูบ
พันธุเวอรจิเนียของเกษตรกร จึงทําการวิเคราะหเชิงปริมาณ ดวยการศึกษาตนทุนจากการผลิตยาสูบ
เวอรจิเนียท่ีแยกเปนตนทุนของชาวไรบมเองตัวแทน และตนทุนของเกษตรกร เนื่องจากการผลิต
ยาสูบเวอรจิเนียเกษตรกรใชเงินทุนของชาวไรบมเองเกือบท้ังหมด ยกเวนแค คาใชจายดานแรงงาน
เทานั้น สงผลใหราคาชาวไรบมเองรับซ้ือใบยาสูบสดจากเกษตรกร เปนราคาท่ีไดหักเงินทุนท่ี
ชาวไรจายออกไปแลว  
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 ผลตอบแทนจากการขายยาสูบพันธุเวอรจิเนียท้ังหมด คือมูลคาท่ีเกษตรกรขายผลผลิตจริง 
จากการปลูกยาสูบพันธุเวอรจิเนียใหกับชาวไรบมเองตัวแทน รวมกับตนทุนในสวนของชาวไร               
บมเองท่ีจายให 
 สําหรับตนทุนการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียในการศึกษาครั้งนี้ แยกเปน 2 ประเภทคือ 
ตนทุนผันแปร และตนทุนคงท่ี สามารถแจกแจงตัวแปรทางตนทุนและผลตอบแทน ไดดังนี ้
 1.  ตนทุนผันแปร แบงออกเปน 2 สวน ในสวนแรกเปนตนทุนสวนของชาวไรบมเอง 
ไดแก คาใชจายของปจจัยการผลิต แบงไดเปน คาปุยเคมีและปุยอินทรีย คาสารเคมีและคาใชจาย
อ่ืนๆ เชน คาน้ํา คาไฟ  ถุงเหลือง กาว ถาดหลุม ถุงดํา สวนท่ีสองตนทุนของเกษตรกรไดแก คาจาง
แรงงาน (คาจางแรงงาน คือ คาใชจายท้ังท่ีเปนเงินสดและไมเปนเงินสด ในการดําเนินการผลิต             
ในขั้นตอนตางๆ  ดังนี้ การเตรียม พ้ืนท่ี, การเตรียมการปลูกการเพาะปลูก การปลูกซอม การดูแล
รักษา การตอนยอด การเก็บใบยาสด การเสียบใบยา การขนใบยาสดขึ้นเตา)  คาใชจายอ่ืนๆ และ           
คาเสียโอกาสเงินลงทุน ซ่ึงคํานวณจากตนทุนผันแปรของการผลิตยาสูบท่ีเปนเงินสดท้ังหมดแลว
คูณดวยอัตราดอกเบ้ียเงินฝากธนาคารพาณิชย โดยใชอัตราดอดเบ้ียรอยละ 0.5 ตอปตอฤดูการผลิต 
 2.  ตนทุนคงท่ี ไดแบงออกเปน 2 สวน เชนกัน สวนแรกของชาวไรบมเองตัวแทนไดแก 
คาเชาท่ีดิน และสวนท่ีสองของเกษตรกร ไดแก คาเส่ือมอุปกรณการเกษตรใชวิธีคํานวณแบบ
เสนตรง และคาเสียโอกาสเงินลงทุนซ่ึงคํานวณจากตนทุนคงท่ีของการผลิตยาสูบท่ีเปนเงินสดท้ัง
หมดแลวคูณดวยอัตราดอกเบ้ียเงินฝากธนาคารพาณิชย โดยใชอัตราดอดเบ้ียรอยละ 0.5 ตอปตอฤดู
การผลิต 
คาเส่ือมอุปกรณการเกษตร   =    
ตนทุนท้ังหมด         =  ตนทุนผันแปรท้ังหมดจากการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย +  
            ตนทุนคงท่ีท้ังหมดจากการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย 
ผลตอบแทนท้ังหมด     =  ผลผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย  x  ราคาขาย  
ผลตอบแทนท้ังหมด     =  ผลผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียท้ังหมด x ราคาขายตอหนวย  
กําไรสุทธิ             =    รายไดท้ังหมดจากการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย – ตนทุน 
            ท้ังหมดของการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย 
กําไรเหนือตนทุนเงินสด   =    ผลตอบแทนท้ังหมด – ตนทุนท่ีเปนเงินสดท้ังตนทุนผันแปร 

และตนทุนคงท่ี 
กําไรตอผลผลิต       =      
กําไรตอพ้ืนท่ีเพาะปลูก   =      
ระดับผลผลิตท่ีคุมทุน   =    
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ระดับราคาท่ีคุมทุน     =     ตนทุนคงท่ีท้ังหมด (บาทตอกิโลกรัม) + ตนทุนผันแปร 
                      (บาทตอกิโลกรัม) – ตนทุนของชาวไรบมเอง(บาทตอกิโลกรัม 
 3.  เพ่ือบรรลุวัตถุประสงคขอท่ี 3 และ 4 คือ การประมาณประสิทธิภาพทางเทคนิคของ
การผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียของเกษตรกร และการวิเคราะหหาปจจัยท่ีมีผลตอความไมมี
ประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียของเกษตรกร ทําโดยการวิเคราะหเชิง
ปริมาณ คือ ทําการวิเคราะหประสิทธิภาพทางเทคนิคของการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย และ
วิเคราะหหาปจจัยความไมมีประสิทธิภาพ โดยวิธี stochastic frontier approach และใหรูปแบบ
สมการเปนแบบ Translog  ผานสมการดังนี้ 
 lnYi        =     

 
 
  


5

1

5 5

1
0 lnln

2
1ln

j j k
iikijijkjij uvXXX   ,i = 1,2,...,N;        (1.1)    

 โดยท่ี  i  คือ  เกษตรกรท่ีผลิตใบยาสูบสด  มีคาเทากับ 1,2,...61 และ  j k   คือ ปจจัยการ
ผลิตท่ีใชในการผลิตใบยาสูบสด มีคาเทากับ 1,2,...5   สําหรับตัวแปรท่ีใชในการศึกษา มีดังนี ้  
 
 Yi   คือ   มูลคาการผลิตใบยาสูบสด (บาท) ท่ีเกษตรกรนํามาจําหนายใหกับชาวไรบมเอง
ตามท่ีตกลงกันไวแลว จากการรวบรวมเอกสารทําใหไดทราบถึงกระบวกการผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนียวาเงินทุนการผลิตสวนใหญเปนของชาวไรบมเอง ยกเวนคาใชจายดานแรงงาน ดังนั้น 
เพ่ือใหเกิดมูลคาการผลิตท่ีถูกตองตามความเปนจริงของเกษตรกรกลุมตัวอยาง จึงไดนําเงินทุนท่ี
ชาวไรบมเองจายใหในสวนของปจจัยการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียท้ังหมด นําไปรวมกับมูลคาท่ี
ชาวไรรับช้ือจากเกษตรกรตัวอยาง  
 X1   คือ   ขนาดพ้ืนท่ีในการปลูกยาสูบ (ไร) ปจจัยดานพ้ืนท่ี เปนปจจัยท่ีสําคัญในการ
ผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียเปนอยางมาก จึงควรไดรับการจัดการเพราะการทําการผลิตบนขนาดพ้ืนท่ี
ไมเหมาะสม เพราะถาเกษตรมีพ้ืนท่ีในกานผลิตใบยาสูบสดมากยอมสงผลใหเกษตรกรไดรับมูลคา
ผลผลิตมากขึ้นตามไปดวย แตคาใชจายในดานการใชปจจัยอ่ืนเพ่ิมมากขึ้นเชนกัน ดังนั้น จึงจําเปน
อยางยิ่งท่ีตองทราบวาการใชปจจัยการผลิตดานพ้ืนท่ีของเกษตรกรตัวอยาง สงผลกระทบตอ
ประสิทธิภาพหรือไม และเปนไปในทิศทางใด 
 X2   คือ   แรงงานท้ังหมดท่ีใชในการผลิตใบยาสูบสด (วันทํางาน) การผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนียจําเปนอยางยิ่งท่ีจะตองไดรับการจัดการปจจัยการผลิตดานแรงงาน ซ่ึงสงผลกระทบ
โดยตรงกับเกษตรกรท่ีทําการผลิตใหชาวไรบมเอง เพราะเกษตรกรท่ีผลิตใบยาสูบสดใหชาวไรบม
เองตองทําการจัดการปจจัยดานแรงงานเอง จึงจําเปนอยางยิ่งท่ีตองทราบวาการใชปจจัยการผลิต
ดานแรงงานของเกษตรกรตัวอยาง สงผลกระทบตอประสิทธิภาพหรือไม และเปนไปในทิศทางใด 
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 X3   คือ คาใชจายในการใชปุยเคมีและปุยอินทรียในการผลิตใบยาสูบสด (บาท) คาใชจาย
ในการใชปจจัยปุยเคมีและปุยอินทรีย เปนคาใชจายท่ีสูงท่ีสุดของการผลิตยาสูบเวอรจิเนีย คาใชจาย
ในการใชปจจัยนี้ เปนของชาวไรบมเอง และเกษตรกรจะปฏิบัติตามคําแนะนําจากชาวไรบมเอง 
อยางไรก็ตามในการปฏิบัติจริงเช่ือวาปริมาณการใชปุยเคมีและปุยอินทรียของเกษตรกรยอม
แตกตางกัน เพ่ือเปนการหาแนวทางในจัดการการใชปจจัยคาใชจายปุยเคมีและปุยอินทรียในการ
ผลิต ในการศึกษาครั้งนี้   จึงจําเปนอยางยิ่งท่ีตองทราบวาการใชปจจัยการผลิตดานปุยเคมีและปุย
อินทรียของเกษตรกรตัวอยาง สงผลกระทบตอประสิทธิภาพหรือไม และเปนไปในทิศทางใด 
 X4 คือ คาใชจายในการใชสารเคมีในการผลิตใบยาสูบสด  (บาท) การผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนียตองไดรับการดูแลไมใหเกิดโรคและแมลงศัตรูพืช ซ่ึงสงผลกรทบท้ังปริมาณและคุณภาพ
ของการผลิต โดยคาใชจายในการใชสารเคมีเปนของชาวไรบมเอง และเกษตรกรตองใชตาม
คําแนะนําของชาวไรบมเอง ผูศึกษาเช่ือวาเกษตรกรยังคงมีการใชสารเคมีท่ีแตกตางกัน เพ่ือเปน
แนวทางในการพิจารณาการใชสารกําจัดแมลงและกําจัดวัชพืชใหเหมาะสมตอการผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนีย จึงจําเปนอยางยิ่งท่ีตองทราบวาการใชปจจัยคาใชจายในการใชสารเคมี ของเกษตรกร
ตัวอยาง สงผลกระทบตอประสิทธิภาพหรือไม และเปนไปในทิศทางใด 
 X5 คือ จํานวนตนกลาท่ีใชปลูก (ตน) ในการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย จํานวนตนกลาท่ีใช
ปลูกในไรเปนเรื่องท่ีสําคัญ เพราะตนยาสูบเปนพืชท่ีเริ่มผลิตสารนิโคติน ท่ีรากแลวสงไปเก็บไวท่ี
ใบ (อุทิศ, 2534) ดังนั้นถากําหนดจํานวนตนกลาในไรปลูกมากหรือนอยเกินไปจะสงผลตอคุณภาพ
ผลผลิตอยางแนนอน จากการศึกษาของฝายใบยา (2545) ไดกําหนดจํานวนตนกลาในไรปลูกท่ี
เหมาะสมไวท่ีประมาณ 2,200 ตนตอไร อยางไรก็ตามเกษตรกรอาจมีความเช่ือ ท่ีวาเม่ือใชจํานวน
ตนกลาท่ีมาก จะทําใหผลผลิตมากโดยไมไดคํานึงตองมีพ้ืนท่ีใหรากผลิตสารนิโคติน       เพ่ือเปน
แนวทางในการพิจารณาในการกําหนดจํานวนตนกลาท่ีปลูกในไร ใหเหมาะสมตอการผลิตยาสูบ
พันธุเวอรจิเนีย จึงจําเปนอยางยิ่งท่ีตองทราบแนวทางการกําหนดจํานวนตนกลาท่ีปลูกในไรของ
เกษตรกรตัวอยาง สงผลกระทบตอประสิทธิภาพหรือไม และเปนไปในทิศทางใด 

 0        คือ  คาคงท่ี 
 1,...,5    คือ  คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร  individual term 
        11,...,55 คือ  คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร interaction term 
          12,...,45 คือ   คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร square term  
 vi  คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีไมสามารถควบคุมได และมีลักษณะการแจกแจงแบบสอง 
ดาน   (symmetric; v) ; v ~  N(0, 2vσ ) 
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  ui   คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีสามารถควบคุม และมีลักษณะการแจกแจงแบบ  ดานเดียว 
(one – sided ; u) ; U ~ N(0,u

2) 
 ในสวนของแบบจําลองปจจัยท่ีมีผลตอความไมมีประสิทธิภาพในการผลิตยาสูบ
เวอรจิเนีย แสดงดังนี ้

 i      =       
 


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1

4

1
00

j
ji

j
jjij ZD  , i = 1,2,...,N                                         (1.2) 

 โดยท่ี  i  คือ  เกษตรกรท่ีผลิตใบยาสูบสด  มีคาเทากับ 1,2,...61 และ  j คือ ปจจัยการ
จัดการการผลิตท่ีใชในการผลิตใบยาสูบสด มีคาเทากับ 1,2,...15   สําหรับตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 
มีดังนี้ 
 i  คือ  ความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิค 
 1Z  คือ  อายุ (ป) เม่ืออายุของเกษตรกรท่ีมากขึ้น นาจะมีผลตอความไมมีประสิทธิภาพ
ของการจัดการการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย โดยเม่ือเกษตรกรมีอายุมากขึ้น จึงสงผลใหมีการ                
สามารถหาแนวทางท่ีทําใหมูลคาการผลิตยาสูบเพ่ิมสูงขึ้น เม่ือเทียบกันคนท่ีมีอยูนอยกวาหรือกอน
วัยทํางาน สงผลตอความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียลดลง ดังนั้น 
ความสัมพันธระหวางปจจัยดานอายุของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียเปนไปใน
ทิศทางตรงขามกัน (δ1< 0) 
 2Z  คือ ระดับการศึกษา (ป) เม่ือระดับการศึกษาของเกษตรกรเพ่ิมสูงขึ้น เนื่องจาก
การศึกษา ทําใหมีความพรอมในการทํางานมากขึ้น ท้ังดานการติดตอส่ือสาร หรือการแกไขขอมูล
นาจะมีผลทําใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวาง
ปจจัยดานการศึกษาของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขาม
กัน (δ2< 0) 
 3Z  คือ แรงงานในครัวเรือน (คน) จํานวนแรงงานในครัวเรือน นาจะมีผลตอความไมมี
ประสิทธิภาพทางเทคนิค โดยท่ีเม่ือมีแรงงานในครัวเรือนมาก จะทําใหความไมมีประสิทธิภาพใน
การจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยดานจํานวนแรงงานในครัวเรือนของ
เกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ3< 0) 
 4Z  คือ ประสบการณ (ป) ประสบการณในการผลิตใบยาสูบสดนาจะมีผลตอความไมมี
ประสิทธิภาพของการจัดการการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เม่ือจํานวนปของประสบการณในการ
ผลิตของเกษตรกรเพ่ิมขึ้น นาจะมีผลทําใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตยาสูบพันธุ
เวอรจิเนียลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยดานประสบการณของเกษตรกรตอมูลคาการ
ผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ4< 0) 
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 5Z  คือ ตัวแปรหุนสภาพพ้ืนท่ีในการผลิต (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถาเปนท่ีนา 
และเปน 0 ถาเปนพ้ืนท่ีอ่ืนๆ) จากการศึกษาของภาคภูมิ (2549) พบวา ในการปลูกยาสูบของ
เกษตรกร มีการใชท่ีพ้ืนท่ีทําการเพาะปลูก 2 ชนิด คือ พ้ืนท่ีปลูกยาสูบเปนท่ีนา และพ้ืนท่ีเปนปลูก
ยาสูบท่ีดอน เม่ือพ้ืนท่ีปลูกเปนท่ีนา มักจะมีระบบการใหน้ําท่ีดีกวา พ้ืนท่ีท่ี เปนท่ีดอน ดังนั้น
เกษตรกรท่ีทําการปลูกยาสูบนาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง 
ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนแสดงท่ีพ้ืนท่ีปลูกยาสูบ ของเกษตรกรตอมูลคาการ
ผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ5< 0) 
 6Z   คือ  ตัวแปรหุนความเปนเจาของของพ้ืนท่ี (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถาเปน
เจาของพ้ืนท่ี และเปน 0 ถาไมเปนเจาของพ้ืนท่ี) การผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียนั้น เกษตรกรผูผลิต
ใบยาสูบสด จะผลิตในพ้ืนท่ีของตนเอง หรือเปนพ้ืนท่ีของชาวไรบมเองท่ีจัดสรรใหกับเกษตรกร      
บางราย ไมมีพ้ืนท่ีเปนของตนเอง  อาจจําเปนตองมีการเชาพ้ืนท่ีหรือใชพ้ืนท่ีของชาวไรบมเอง      
เม่ือเกษตรกรเปนเจาของพ้ืนท่ีเอง นาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิต
ลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยดานตัวแปรหุนแสดงความเปนเจาของของพ้ืนท่ีของ
เกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ6< 0) 
 7Z   คือ  ตัวแปรหุนวัสดุท่ีใชเพาะชํา (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถาวัสดุเพาะชําเปน
ถาดหลุม และเปน 0 ถาวัสดุเพาะชําเปนถุงดํา) ในการนํากลายาสูบลงปลูก เกษตรกรจะตองทําการ
ชํากลาในกระทงกอน จากการสอบถามเจาหนาท่ีสถานีใบยาสูบ พบวา วัสดุท่ีใชทํากระทงนั้นมีอยู
สองชนิดดวยกันคือ ถาดหลุม และถุงดํา ซ่ึงการชํากลาดวยถาดหลุมเปนวิธีท่ีเพ่ิงไดรับการ
สนับสนุนจากสถานีใบยาสูบ ดังนั้นถาเกษตรกรมีการชํากลาโดยใหถาดหลุมนาจะสงผลใหความ
ไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง  ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนแสดง
การดูแลตนกลากอนลงปลูก ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศ
ทางตรงขามกัน (δ7< 0) 
 8Z  คือ ตัวแปรหุนการใชกับดักกาวเหนียวสีเหลืองในการดักแมลง (กําหนดตัวแปรหุนมี
คาเปน 1 ถาใชกับดักกาว และเปน 0 ถาไมใช) จากเอกสารของสํานักงานยาสูบจังหวัดเชียงราย 
(2552) พบวา การใชดักกาวเหนียวสีเหลืองเปนวิธีสงเสริมใหปฏิบัติกับแปลงปลูกของเกษตรกร ใน
การชวยดักจับแมลง จึงนาจะเปนการจัดการการผลิตท่ีชวยใหเพ่ิมประสิทธิภาพได เม่ือเกษตรกรมี
การใชถุงเหลืองนาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น
ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนแสดงการใชถุงเหลืองดับจับแมลงของเกษตรกรตอมูลคาการ
ผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ8< 0) 
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 9Z  คือ ตัวแปรหุนการคลุมฟาง (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถามีการคลุมฟางและเปน 
0 ถาไมใช) เชาว (2529) กลาววาการใชวัสดุคลุมดินเปนแนวทางหนึ่งในการชวยกําจัดวัชพืช และ
จากเอกสารของสํานักงานยาสูบจังหวัดเชียงราย (2552) ยังพบวามีการสงเสริมการใชฟางคลุมดินใน
แปลงปลูกของเกษตรกร ดังนั้น ในการผลิตใบยาสูบสด ท่ีมีการคลุมฟาง จึงเปนการจัดการการผลิต
ท่ีชวยใหเพ่ิมประสิทธิภาพได เม่ือเกษตรกรมีการใชถุงเหลืองนาจะสงผลสงผลใหความไมมี
ประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนแสดงการ
คลุมฟางในไรปลูก ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขาม
กัน  (δ9< 0) 
 ในสวนของการจัดการดานแรงงาน ผูศึกษาไดสอบถามไปยังเกษตรกรเบ้ืองตนเพ่ือเปน
ขอมูลในการสรางแบบสอบถาม พบวา ในการจัดการดานแรงงานมีการจัดการท่ีแตกตางจากเดิม  
ในบางขั้นตอนผูศึกษาจึงไดนําขอแตกตางเหลานั้น เปนปจจัยท่ีคาดวามีผลตอประสิทธิภาพการ
จัดการการผลิตยาสูบเวอรจิเนีย ดังนี ้
 10Z  คือ ตัวแปรหุนการจางเหมาแรงงานกําจัดวัชพืช (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถา
จางเหมา และเปน 0 ถาจางรายวัน ) การจางแรงงานของเกษตรกรในการกําจัดวัชพืช พบวามีรูปแบบ
การจางแบบเหมา เพ่ิมเติมจากการจางเปนรายวัน ผูศึกษา คาดการณวาในการจางเหมากําจัดวัชพืช
นาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง จะชวยลดขั้นตอนในการจัดหา
แรงงาน และไมตองใชแรงงานในครัวเรือนและแรงงานแลกเปล่ียนในการกําจัดวัชพืช ดังนั้น 
ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนแสดงจางเหมากําจัดวัชพืช ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิต
ยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ10< 0) 
 11Z  คือ ตัวแปรหุนการจางเหมาแรงงานเก็บใบยาสูบ (กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถา
จางเหมา และเปน 0 ถาจางรายวัน) การจางแรงงานของเกษตรกรในการเก็บใบยาสูบสด มีความ
คลายคลึงกับขั้นตอนการกําจัดวัชพืชท่ีไดกลาวมาแลว ซ่ึงมีอยู  2 รูปแบบ คือ การจางเหมาเปนไร
เพ่ิมเติมมาจากการจางแบบรายวัน ซ่ึงการจางเหมาในสวนของขั้นตอนการเก็บใบยาสด นาจะสงผล
ตอความไมมีประสิทธิภาพการจัดการการผลิตลดลง เนื่องจากการทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ 
พบวากระบวนการในสวนของการเก็บใบยาสูบสด ไปจนถึงการนําใบยาสูบสดขึ้นโรงบมใบยา 
จะตองทําในวันเดียวเทานั้น  ในการจางเหมาเก็บใบยาสูบสดนาจะมีความรวดเร็วกวาการจางแบบ
รายวัน เนื่องจากการจางเหมาผูรับจางจะตองหา แรงงานเอง ซ่ึงจํานวนแรงงานมักจะมีมากกวา
แรงงานรายวันท่ีเกษตรกรจัดหา เม่ือเกษตรกรจางเหมาในการเก็บใบยา นาจะสงผลใหความไมมี
ประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนการจาง
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เหมาแรงงานเก็บใบยาสูบสด ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศ
ทางตรงขามกัน (δ11< 0) 
   12Z  คือ ตัวแปรหุนการจางแรงงานเก็บใบยาสูบรวมกับเสียบใบยาสูบ  (กําหนดตัวแปร
หุนมีคาเปน 1 ถาจางแรงงานรวมกัน และเปน 0 ถาจางรูปแบบอ่ืนๆ) นอกจากการจางเหมาเก็บใบ
ยาสูบแลวยังมีการจัดการในดานแรงงานในสวนของการใชแรงงานกลุมเดียวกันอีกดวย โดย
เกษตรกรบางรายมีการใชแรงงานรวมกันโดยใชแรงงานจากการเก็บใบยาสูบสด รวมกับการเสียบ
ใบยาสูบสด ซ่ึงในการจางแรงงานรวมกันนั้นนาจะสงผลดีตอมูลคาการผลิต หรือทําใหความไมมี
ประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตลดลง ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนการจาง
แรงงานเก็บใบยาสูบรวมกับการนําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยา ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบ
พันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ12< 0) 
 การจางแรงงานในขั้นการนําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยา  มีดวยกัน 3 ลักษณะ คือ การจาง
รวมกับแรงงานเก็บใบยาสูบสด  การจางเหมาและการจางแบบรายวัน จึงไดนําท้ัง 3 ลักษณะ เปน
ปจจัยท่ีนาจะสงผลตอความไมมีประสิทธิภาพของการจัดการการผลิต ดังนี้  
 13Z  คือ ตัวแปรหุนการจางแรงงานเก็บใบยาสูบรวมกับนําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยา 
(กําหนดตัวแปรหุนมีคาเปน 1 ถาจางแรงงานรวมกัน และเปน 0 ถาจางรูปแบบอ่ืน) เม่ือเกษตรกรใช
แรงงานรวมกับแรงงานเก็บใบยาสูบสด นาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการ
ผลิตลดลงหรือมูลคาในการผลิตเพ่ิมขึ้น เนื่องจากลดตนทุนคาใชจายดานแรงงาน ดังนั้น 
ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุนการจางแรงงานรวมกับแรงงานเก็บใบยาสูบ ของเกษตรกร
ตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางตรงขามกัน (δ13< 0) 
 14Z  คือ ตัวแปรหุนการจางเหมานําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยาสูบ (กําหนดตัวแปรหุนมี       
คาเปน 1 ถาจางเหมา และเปน 0 ถาจางรูปแบบอ่ืนๆ) เม่ือเกษตรกรจางแรงงานเหมาขึ้นโรงบมใบยา 
นาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตเพ่ิมขึ้น เนื่องจาก เปนขั้นตอนท่ี
ตองการเสร็จภายในหนึ่งวัน การจางเหมาซ่ึงไมมีการกําหนดจํานวนแรงงานจึงจะมีความรวดเร็ว
กวา  จึงสงผลตอปริมาณในการผลิตท่ีจะเพ่ิมมากขึ้น ดังนั้น ความสัมพันธระหวางปจจัยตัวแปรหุน
การจางเหมาเก็บใบยาสูบ ของเกษตรกรตอมูลคาการผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนียลดลง เปนไปในทิศ
ทางตรงขามกัน (δ14< 0) 
 15Z  คือ ตัวแปรหุนการจางแบบรายวันนําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยาสูบ (กําหนดตัวแปร
หุนมีคาเปน 1 ถาจางรายวัน และเปน 0 ถาจางรูปแบบอ่ืนๆ) เม่ือเกษตรกรจางแรงงานรายวันในการ
นําใบยาสูบขึ้นโรงบมใบยา นาจะสงผลใหความไมมีประสิทธิภาพในการจัดการการผลิตเพ่ิมขึ้น 
เนื่องจาก การจางแรงงานรายวัน จะมีจํานวนแรงงานท่ีนอยกวาการจางเหมา ดังนั้น ความสัมพันธ
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ระหวางปจจัยตัวแปรหุนการจางแรงงานรวมกับแรงงานเก็บใบยาสูบ ของเกษตรกรตอมูลคาการ
ผลิตยาสูบพันธุเวอรจิเนีย เปนไปในทิศทางเดียวกัน (δ15< 0) 

 δ0       คือ  คาคงท่ี 
      δ1, … , δ15 คือ  คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรปจจัยตางๆ ตามลําดับ 
 ε         คือ   คาความคลาดเคล่ือนแบบสุม  
 การทดสอบสมมุติฐาน 
 ในการศึกษามีการทดสอบสมมุติฐาน ดังนี ้

 การทดสอบสมมุติฐานท่ี 1 เพ่ือทดสอบสมการท่ีเหมาะสมท่ีใชอธิบายการศึกษาครั้งนี้ วา
ควรจะเปนสมการการผลิตแบบ Cobb Douglas หรือ แบบ  Translog จึงเหมาะสมโดยสมมุติฐาน
ของการทดสอบคือสมการท่ีเหมาะสมเปนแบบ Cobb Douglas 
            H0:  11 = 22= 33 = 44= 55= 12 = 13= 14= 15 = 23= 24= 25 = 34= 35= 45 =   0 
            H1:  11 = 22= 33 = 44= 55= 12 = 13= 14= 15 = 23= 24= 25 = 34= 35= 45  0 
 โดยคํานวณจากคาสถิติ Generalized Likelihood-Ratio ในสมการ λ = -2[L(H0 ) - L(H1 )] 
เปรียบเทียบคาสถิติ  Chi-Square  
  การทดสอบสมมุติฐานท่ี 2 เพ่ือทดสอบวามีผลกระทบของความไมมีประสิทธิภาพ                    
ในสมการการผลิต โดยสมมุติฐานของการทดสอบคือ ผลกระทบของความไมมีประสิทธิภาพไมมี
อยูในสมการการผลิต 

 H0 :  γ = δ0 =   …  =  δ14 = δ15  = 0 
 H1 :  γ = δ0 =   …  =  δ14 = δ15  0 

 โดยคํานวณคาสถิติ Generalized Likelihood-Ratio จากสมการ λ = -2[L(Hols ) -L(Hmle )] 
เปรียบเทียบคาสถิต ิKodde and Palm  
 การทดสอบสมมุติฐานท่ี 3 เพ่ือทดสอบการเปล่ียนแปลงของความไมมีประสิทธิภาพใน
สมการความไมมีประสิทธิภาพโดยสมมุติฐานคือ ไมมีการเปล่ียนแปลงของความไมมีประสิทธิภาพ  

 H0 :  δ1 =  δ2=  …  =  δ14 = δ15  = 0 
 H1 :  δ1 =  δ2=  …  =  δ14 =  δ15 0 

 โดยคํานวณจากคาสถิติ Generalized Likelihood-Ratio ในสมการ λ = -2[L(H0 ) -L(Hl)] 
เปรียบเทียบคาสถิต ิChi-Square  
 


